

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

SUSCRIPCIONES.

Madrid, 8 rs. Prov. 30 trim. Ult. y Estran. 72.  
Las suscripciones y reclamaciones se hacen en la  
calle del Arenal, núm. 16, librería.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

INSERCIONES.

Los anuncios, reclamos y comunicados se admiten a precios convencionales en la administración  
calle del Rubio, n.º 23, principal.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

AÑO XXI. NUM. 4664 DE LA NOCHE. MADRID, MIERCOLES 31 DE AGOSTO DE 1870. OFICINAS. CALLE DEL RUBIO NÚM. 23

RECOMENDAMOS EL ANUNCIO DEL  
Colegio Hispano-romano inserto en el  
presente número.

**FONDA DEL COMERCIO.—CALLE DE**  
Alcalá, número 1.—Habiendo permanecido cerrado este establecimiento por algunos días con motivo de reformar todas sus habitaciones, desde el día 31 del actual queda abierto nuevamente al público bajo los mismos precios de hospedaje, con esmerado servicio, desde 20 a 25 rs., y cubiertos desde 6 en adelante.

## PRIMERA EDICION.

La Gaceta de hoy publica los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:  
Bruselas, (sin fecha).—Vía cabo. El ministro de España al señor ministro de Estado:  
Acaban de recibirse los siguientes telegramas:

Berlin, 29.

(OFICIAL).—Según las últimas noticias los generales Frossard y Bourbaki están heridos.

Cuartel general, 28.

Ayer ha tenido lugar en Bussank un combate victorioso entre el tercer regimiento de caballería sajona, un escuadrón del regimiento núm. 88 de húsares y la batería Zivinder contra seis escuadrones de cazadores.

El comandante francés ha sido herido y hecho prisionero.

Paris, 30 (5 y 45 tarde).

El embajador de España al señor ministro de Estado:  
La sesión del Cuerpo legislativo ha sido muy breve y sin interés.

Se ha votado el proyecto de ley para que el gobierno se apropié, por el precio en que estaban contratadas, las armas construidas en Francia por cuenta de los gobiernos extranjeros.

No se ha comunicado ninguna noticia oficial, y merecen poco crédito algunas que circulan.

Hoy publica el periódico oficial el parte diario sobre los acontecimientos carlistas, que dice así:

### MINISTERIO DE LA GUERRA.

De los partes recibidos en este ministerio resulta que la facción del cabecilla Ugarte se dirigía ayer hacia la Amezua, perseguida por varias columnas.

En la provincia de Navarra no ocurría novedad, si se exceptúa la marcha de algunos paisanos de los pueblos limítrofes a la provincia de Alava a unirse a la facción Ugarte.

La única partida que vagaba por la tierra de Santiago quedó anteayer disuelta por fuerza de carabineros, cogiéndose 23 prisioneros, un carro de fusiles, varias armas, cananas y municiones.

En Azeitia se levantó anteayer una facción como de 100 hombres, mandada por Amilivia, de Zarauz; pero activamente perseguida por las tropas, se había vuelto ya a sus casas la mayor parte de los mozos que la componían.

En la estación de Izarra se presentó anteayer una pequeña partida que se apoderó del dinero de la caja, un aparato telegráfico, rompiendo otro y cortando los hilos.

Alguno que otro grupo mas vaga por dichas provincias, pero huyendo de las fuerzas que los persiguen.

En el resto de la Península completa tranquilidad.

**Rectificación.**—Según partes recibidos en este ministerio después de publicado el del lunes, resulta que el gobernador civil de Vizcaya atacó a los rebeldes de Zorzoza el 28 con la columna de cazadores y carabineros que salió con él de Bilbao.

La Gaceta de hoy no contiene decreto alguno, pero publica en suplemento la promulgación del Código penal reformado.

La tesorería Central de Hacienda satisfará mañana las carpetas números 2249 al 2263 del cupón de bonos vencido el 30 de junio último y las marcadas con los núms. del 930 al 934 de bonos amortizados.

La temperatura máxima de ayer en Madrid 13 de 23 grados y la mínima 16.

Ayer llovió en Alicante, Avila, Cuenca, Salamanca, Soria, Toledo y Vitoria.

El precio del trigo en el mercado de Madrid de anteaer fue de 12'50 a 14 pesetas la fanega.

La cebada se vendió de 5'50 a 6 pesetas fanega.

## SEGUNDA EDICION.

Una carta de Bilbao da curiosos y estensos pormenores de los sucesos carlistas, tales como se han observado en aquella capital. De esta carta extractamos las siguientes noticias:

En la tarde del viernes y sin que la menor noticia se tuviera por el público e gravísimos trastornos, la casa que ocupa la diputación foral de este señorío sus ocupada sin ningún género de apara-

rato por los gobernadores civil y militar de esta provincia, Sres. Benítez de Lugo y Alende Salazar, acompañados del alcalde primero de la población, señor Aguirre. En ella practicaron y con presencia de dos o tres empleados de la misma, un escurioso reconocimiento, siendo objeto principal de él el examen de la caja de caudales y su confrontación con la existencia de fondos que determinaban los libros, cuyo resultado dicen fué satisfactorio.

Divulgada la noticia de este hecho, hicieron todo género de comentarios, inexactos en su mayor parte.

Pero lo que sí corria por muy cierto, y por desgracia lo era, que los diputados primeros en ejercicio, el secretario y los dos consultores, se habían ausentado sin dar parte los primeros, como aseguran es costumbre, al corregidor político del señorío, ó sea el gobernador civil de la provincia.

Dijose por algunos que la enfermedad de una hija de uno de ellos le había obligado a acudir a su lado precipitadamente, que el otro hacia algunos días había salido a tomar no sé qué aguas, y que respecto al secretario y consultores, iguales causas habían motivado idéntica determinación, y aun se señalaban los puntos en que cada cual se encontraba.

En la noche del mismo día se supo, no siendo para nadie misterio, la desaparición de tres ó cuatro personas de la población muy conocidas por sus opiniones carlistas, y también se aseguró que su conducta respondía solo al temor de ser molestados con su prisión como en ocasiones anteriores se les había amenazado.

Ayer sábado, por parte del jefe de estación de Izarra (línea de Bilbao a Tudela), al director gerente, se puso la existencia de una partida armada en aquel punto. Mas tarde, asegurándose haberse visto otra compuesta de nueve ó diez hombres en Echavarri, punto distante poco mas de tres kilómetros de esta población. Los trenes ascendentes y descendentes fueron detenidos, y el que debió llegar aquí a las seis y media de la tarde, lo verificó a las ocho.

Por los viajeros llegados en él tuvieron detalles que en resumen se reducen a que estando el jefe de la estación de Izarra transmitiendo al director de la línea férrea la noticia de la existencia de la partida vista en este pueblo, y al llegar a las palabras «con cuidado», fué interrumpido por doce ó catorce hombres armados, cuyo jefe le preguntó si tendría inconveniente en pasar un despacho a Bilbao, preguntando si en la población habían operado algún movimiento, y le fué contestado que les estaba prohibido transmitir otros despachos que los que tenían relación con el servicio de la línea, con cuya respuesta quedó el jefe de la banda satisfecho, añadiendo solo que no trataba de modo alguno de comprometerlo, ni ejercer la menor presión por la fuerza; pero que le entregase cuantas armas de todo género tuviera, pues era orden que tenía que cumplir de su principal jefe, cuya existencia al frente de 300 hombres señaló en los montes que próximos dominan la estación y pueblo. Se hicieron entrega de ellas, y sin mas se tiraron a las primeras alturas.

Poco después llegó el tren con destino a Bilbao, en el cual iba un oficial con 17 guardias civiles, los cuales durante el tiempo que este estuvo detenido por la falta del que de aquí había salido, mantuvieronse formados frente al grupo del monte, previniéndoles no hacer fuego hasta que él lo ordenase.

Dejó a la consideración de Vd., señor director, cuál sería el temor de los viajeros esperando ser espectadores de un desigual combate, y espuestos a ser víctimas tanto como los combatientes. Pero las cosas pasaron sin mas que el susto y la detención.

Allí supieron que el que los mandaba era un cura, pero que éste solo comunicaba las órdenes que le daba otro sujeto chiquitín y gordito que con él iba.

Que todos llevaban boinas y cananas nuevas, y su armamento consistía, según unos, en magníficos fusiles de percusión; según otros, en antiguos fusiles de chispa transformados a este sistema y bayoneta. Que todo el día lo habían pasado recogiendo a los jóvenes de 18 a 35 años, a pesar de la resistencia de éstos y de sus padres, y que a la hora de llegar el tren más de la mitad se habían escapado y escondido.

Hasta anteaer no se había presentado en Bilbao ninguno de los diputados ausentes, ni el secretario y consultores, y por el contrario, se asegura que uno de los primeros se encuentra al frente de una partida, y que uno de los consultores, apellidado Sarachu, fué el que levantó la que apareció en Villaro, en cuya misma plaza repartió las armas, que se encontraban en medio de ella sobre un carro. Cifáanse bastantes nombres de personas del país y de esta población que se dice están al frente de bandos.

Esta población (Bilbao) muy tranquila, y con confianza de que todo ello no será mas que nube de verano, por mas que por algunos pesimistas se le quiera dar al asunto una importancia que ni remotamente hay motivos fundados para creer tenga.

El cuerpo de voluntarios de la libertad, que ya hace tiempo estaba en Bilbao organizado y armado, hacia poco había sido disuelto y procedido a su nueva organización, para lo cual se habían inscrito días de 300 en los primeros días de este mes. Pero con los acontecimientos posteriores que han sobrevenido antes de ayer y ayer, han sido muchos los jóvenes que han concurrido a alistarse creyéndose que pronto llegarán tal vez a 1000 los que a él pertenecían.

Acaba de publicarse y se halla a la venta en las principales librerías de Madrid el Compendio de las instituciones de derecho canónico, que ha escrito el señor D. Tomás Cervantes, profesor de dicha asignatura en la universidad libre de Caceres. La obra del Sr. Cervantes es muy conveniente para los estudiantes que deseen prepararse en poco tiempo por la claridad, método y abundancia de doctrina que encierra.

Segun un despacho del día 24 que publica el Times, la plaza de Metz está completamente sitiada por una fuerza considerable protegida por trincheras.

El Times anuncia el paso por Bohemia de un inmenso tron de sitio destinado al asedio de Metz ó al de Paris.

El diputado general de Vizcaya don Blas Urrutia, en ausencia de los diputados generales primeros de la provincia, acaba de dirigir una sensata alocución a los vizcainos invitándoles a seguir obediencia a las autoridades constituidas, y rechazando toda idea de rebelión contra el gobierno supremo. Es muy notable este documento, no solo por su contenido, sino también porque en él se consigna la ausencia de los dos diputados generales primeros, lo cual parece viene a confirmar los rumores acerca de este asunto esperecidos.

He aquí dos párrafos de esta importante alocución:

«Levantadas algunas partidas de ilusos, pero no por ilusos menos en paltes, pues comprometen gravísimamente al país, la representación de este debe condenar energicamente semejante atentado. Vizcaya, que durante estos últimos años, tan llenos de inquietud para el resto de la nación, ha vivido tranquila y próspera, sirviendo de ejemplar modelo de obediencia y respeto a las autoridades constituidas, no puede, no debe, en un momento de obediencia de algunos de sus hijos, cubrir con una mancha de sangre tan envidiable cuadro.

Si nuestro único objeto debe ser el mantenimiento del código foral que nos rige, y si a tan sagrado objeto conduce el acatamiento a las autoridades constituidas, desatando, vizcainos, todo género de excitaciones para perturbar el orden público y comprometer nuestras venerandas libertades, que el gobierno supremo no ha prometido respetar.

Bilbao 29 de agosto de 1870.—El diputado general, Blas de Urrutia.—El regidor, José Ramón de Aresti.—El síndico procurador general, Eugenio de Ibañaga.—Los padres de la patria: José Pantoja de Aguirre.—Juan José de Jauriqui.—Juan de Echegarri y Lallana.—Andrés de la Cruz de Salcedo.—Nicolás de Olagibel.—Conde de Montefuerte.—Manuel de Urrutia y Beltrán.—Francisco de Zabala.—Alejandro de Urrecha.—Bruno Lopez de Calle.»

El Tiempo y el Eco de España, casi en los mismos términos, dan la siguiente explicación del juramento de la ley fundamental prestado por el señor conde de Chesté:

«Los sueltos de LA CORRESPONDENCIA, respectivos al señor conde de Chesté, nos ponen en el caso de dar a conocer la exactitud de los hechos.

Al señor conde se le dió pasaporte en Burdeos para volver a su casa como simple paisano; pero en Vitoria, a donde llegó el día 23 del corriente, le manifestó el capitán general del distrito de orden del gobierno, que sin jurar la Constitución no podía proseguir para la ciudad de Segovia, a la que se dirigía.

El conde se negó a aquerecto, espone que como simple paisano que era, no se creía obligado a él, y que esperaba no se le estrechase a ejecutarlo forzosamente para volver libre al seno de su patria y familia.

El gobierno insistió, sin embargo, en el juramento forzoso para aplicarle la generosa amnistia; de modo que no le dejó mas disyuntiva que la de prestarle ó permanecer perpetuamente en la espatriación.

LA CORRESPONDENCIA ha manifestado que se sabrá por telegrama, y nosotros creemos que será cierto y que lo habrá hecho con la libertad que se deduce de esta relación exacta de los hechos; pero tenemos entendido que no lo habrá ejecutado sin aquellas salvaduras que le dicta su conciencia.»

El Eco de España publica una correspondencia de Bayona, fecha del 28, en la que se desmientan las noticias dadas por la Esperanza, acerca de una reunión de los m-derados residentes en aquella

ciudad. El corresponsal del Eco asegura que no se ha celebrado semejante reunión ni había para qué celebrarla.

Segun un diario de Santa Cruz de Campezu (provincia de Alava), se ha descubierto y recogido por las autoridades, un depósito de pólvora y armas que con destino a los carlistas estaban en una casa de dicho pueblo. Han sido también reducidos a prisión dos individuos que se ocupaban en reclutar incautos y atraerlos a la causa, ya muerta, de don Carlos.

Los periódicos carlistas no dicen nada sobre la intención de sus amigos en las Provincias Vascongadas, por no tener noticias, segun la Regeneración, que confirmen las del gobierno.

El País dice que el gobierno no piensa en abrir las Cortes pronto, y cree que no se abran como los diputados no tomen la iniciativa y la comisión permanente haga la convocatoria.

El autor de los bálsamos prodigiosos, que así llama a los que ha descubierto para combatir de un modo eficaz y radical las lesiones más graves, como relajaciones, quebraduras, etc, ha suplicado al gobernador de Madrid que se someta su invento a pruebas evidentes en enfermos de los asistidos por la beneficencia, como se ha hecho con el mayor éxito en otros puntos, a fin de que se conozca oficialmente el efecto de su medicación antes de abrir el gabinete que ha establecido en esta capital.

El Diario español se ha hecho eco en tono festivo del infundado y absurdo rumor que ha circulado acerca de la candidatura del rey de Baviera para el trono de España, lo cual, segun el mismo rumor, permitiría a Prusia anexionarse el territorio bávaro. El Diario español dice lo siguiente:

«Luis II, rey de Baviera, nació el 28 de agosto de 1845, y cuenta por consiguiente 25 años. Sucedió en el trono a su padre en 19 de marzo de 1864. Es gran amigo de Wagner, el músico del porvenir, y si no estamos equivocados ha traducido del español a su idioma algunas comedias y zarzuelas, con lo cual ya se comprend que tiene títulos para dirigir un conservatorio cuanto más una nación.»

El Imparcial toma en serio la noticia de esta candidatura, y después de decir que es imposible, añade las siguientes sensatas palabras:

«Desaprovechando el imperio napoleónico, abrigamos algo más que una esperanza; tenemos el convencimiento de que España no tropezará, como hasta aquí, con ningún obstáculo para resolver la cuestión de monarca. Prusia vencedora, se ocupará de consolidar la unidad de la Confederación del Norte, que es obra todavía para la cual necesita toda la fuerza que pueda obtener con su triunfo sobre las armas francesas; Prusia vencedora adquirirá en Europa toda la preponderancia que Francia está llamada a perder, al menos por algunos años; pero es difícil que pretenda la inmisericordia en los asuntos de España, y de seguro no lo hará con la imperferencia ofensiva que Napoleón III.»

«Fuimos partidarios de la candidatura del príncipe Leopoldo, y por eso nuestras palabras en estos momentos revisten una autoridad que solo alcanza el patriotismo sincero y probado.

«Ni esa candidatura, ni otra alguna, que pudiera parecer impuesta por la Prusia, puede ser aceptada por los españoles.»

«Ese D. Luis II podrá ser un excelente cicerone de los museos de Munich; pero no sería aceptado como rey de España cuando a Bismarck ó al rey Guillermo se le ocurra anexionar la Baviera.»

«Si España aceptara un rey impuesto por el extranjero, España se deshonraría; y si ese rey impuesto apareciera además como una injuria a la Francia, sobre ser para España una doble deshonra, sería en un porvenir inmediato causa segura de una guerra inminente.»

La Correspondencia provincial de Berlin dice que a la petición de alianza hecha por el príncipe Napoleón en Florencia, el gobierno de Italia ha contestado con una negativa.

El Gaulois se hace eco de rumores de batallas que desde el 27 corren en Paris. Los prusianos dicen trataban de cortar a los franceses el camino de Luxemburgo, y en Verdun se han oido cañonazos todo el día 28.

La misma banda de turcos rezagados que saqueó la estación del ferro-carril de Chalons, ha saqueado también la de Reims.

El Figaro publica una proclama de Napoleón que cree es apócrifa.

Dice así: «Cuando he hecho la guerra, he debido creer que obedecía al voto nacional, y fuerte con el ardor patriótico que la declaración de guerra había excitado, alentado por el entusiasmo po-

pular, con alegría y orgullo me puse a la cabeza del ejército.

«No trataba como se ha dicho de hacer una guerra dinástica. ¿Qué necesidad tenía yo de ella después de la inmensa prueba de confianza que me ha dado el plebiscito del 8 de mayo?»

«He partido, pues, conduciendo el valiente ejército francés, y esperando traer a Francia los trofeos enemigos. El ejército ha sido vencido por el número, y me he persuadido de que me habían engañado.

«Obligado de fijar mi vista sobre todos los puntos de la Francia, sobre el territorio, el pueblo, sobre tantos intereses y destinos como me están confiados, me he visto obligado a mi vez a dar mi confianza a otros.

«Lejos de mí la idea de declinar mi responsabilidad. Quiero, por el contrario, asumir la entera por una revancha brillante.

«¿Qué me resta por hacer? Colocar me a la cabeza de la caballería y cargar en primera fila. No volveré sino vencedor ó muerto.

«Si suumbo habrá cumplido con mi deber. Confío a vuestro corazón, cuya generosidad conozco, mi esposa y mi hijo. No pueden ser responsables de las faltas que se han cometido en derredor mio.—NAPOLEON.»

El popular maestro de música D. José Rogel, autor de El Joven Telemaco, Las amazonas del Tormes, El rey Midas y otras muchas obras que el repertorio español debe a su incansable laboriosidad, ha sido agraciado por S. A. el Regente del reino con la cruz de caballero de la real y distinguida orden de Carlos III. El maestro Rogel es digno de tal distinción.

En uno de los últimos Consejos de ministros, dice una carta de Paris, se trató la cuestión de si en la inminencia del sitio, convendría que la emperatriz permaneciese en Paris, ó trasladara su residencia a otra parte. Nuestro compatriota insistió en sufrir la suerte común porante poderosas consideraciones de alta política y de gobierno, no tuvo mas remedio que acceder al voto unánime de sus consejeros.

Decididos, pues, que la emperatriz y los ministros, menos el conde de Palikao, abandonen la capital en un breve plazo.

Iran, pues, a instalarse en Blois ó en Tours, y desde allí atenderán a las necesidades de la guerra.

Parece que la misión que ha llevado a Italia el príncipe Napoleón, consiste en entablar negociaciones, por medio de la corte de Florencia, para que en caso de hacerse la paz, sea sobre la base del mantenimiento en el trono de la familia Bonaparte. Se dice, que independientemente de la Italia, la cual no puede negarse a este paso, el Austria y la Rusia se encuentran dispuestas igualmente a secundarlo; pero no se habla de la respuesta de la Inglaterra, que acaso se muestre menos propicia a pretensiones personales.

El ex-ministro francés Emilio Ollivier se encuentra actualmente en Turin, donde ha ido porque su hermano Adolfo se ha vuelto loco en aquella ciudad, y no se le ha podido trasladar a otra parte.

Asegúrase en Paris que la princesa Clotilde está en Moncalieri.

Dice una carta de Paris: «Desde que las comunicaciones se hallan interrumpidas por el enemigo, el doctor Conneau ó un oficial de órdenes traen todas las semanas a las Tuillerías noticias del emperador.»

La prensa de Lisboa está tan alarmada con el peligro, que juzga próximo, de la unidad ibérica, que ya se le antejan los dedos huéspedes. Con el título de *Primo Portugal, la Revolución de Setiembre del 28 de agosto* publica un párrafo, en el que dice que hace días que circula el rumor de que el general Prim ha estado en Portugal de incógnito, y a continuación inserta otro párrafo de la *Correspondencia de Portugal*, que a la letra dice:

«Un importante personaje español ha llegado a Lisboa, y se sabe que ha tenido una conferencia nocturna en el camino de Cintra con otro importante personaje portugués.»

Una carta de Biarritz de ayer, nos dice que los carlistas vuelven muy abatidos a Francia, y que esto contrasta con las bravatas que antes se les oían.

Rada ha vuelto a San Juan de Luz con sus 60 hombres, y como es natural en los casos desgraciados, se habla ya entre ellos de defecciones de sus mismos partidarios, haciéndose muy graves acusaciones.

El 28 por la mañana llegaron a Cádiz el teniente general conde de la Canada, el mariscal de campo Sr. Macías, los brigadieres Sres. Moret, Inestal y Dole y los coronales de Estado mayor Sres. Estéban, Cortés y Febrer, procedentes de Canarias.

El 29 continuaron su viaje; el conde

de la Cañada para Ciudad-Real, e' brigadier Moreta para Almería, y los demás para Madrid.

El mariscal Bazaine es quien ha dado mandos en su ejército a Lehoucq y Legrand, diciendo a los que lo censuraban que a guerra podía destruir a Metz, pero no su confianza en estos; sus hermanos de armas, desgraciados, pero valientes hasta la desesperación. Dicen que Lehoucq ha estado momentos en París para despedirse de sus hijos, pues quiere morir en el campo de batalla.

El duque de Elchingen, descendiente del mariscal Ney, está herido.

En la sesión del Cuerpo legislativo del viernes 26, el diputado Keller presentó varias peticiones suscritas por los arzobispos de Aix y de Rennes, y los obispos de Châlons, Belley, Moux, Moulins, Nantes, Nevers, Rodez y Troyes, solicitando para los curios que les están subordinados, el favor de seguir al ejército como capellanes o enfermeros, sin cobrar por este servicio sueldo ni indemnización alguna, disfrutando solamente de la ración de campaña para su alimentación.

Mas de veinte mil vagos y gente de mal vivir han sido expulsados de París, sin embargo todavía queda mucha cantidad, que será un grave peligro en los días del sitio, si no se toma antes alguna providencia.

Esa escoria de la sociedad, dice una carta de aquella capital, especia con las grandes calamidades de los pueblos, y saca partido de todo con cinica desvergüenza. Ahora se dedica a señalar como prusianos á cuantos extranjeros hay en París.

Anteanoche dos caballeros habaneros se hallaban sentados en los campos Eliseos, y sostenían en español una conversación alegre y animada. Uno de ellos se levanta y se aleja, y entones, un individuo de mala traza, que les habia estado observando, se dirige al que habia quedado solo y le habla en estos términos:

—He visto que es V. extranjero, y si no me da 20 francos que necesito, le voy á un agente de policía, le denuncio como prusiano y es V. conducido al inmediato cuerpo de guardia. Usted podrá probar su nacionalidad; pero mientras tanto no se librará de pasar la noche en la cárcel.

Nuestro compatriota, persona de poco ánimo por lo visto, se asustó con la amenaza, y en vez de coger al industrial por una oreja y conducirlo ante la autoridad, abrió el bolsillo y le dió los 20 francos que le exigía.

A cada momento y en cada calle presencia uno sucesos desagradables debidos á pretendidos descubrimientos de espías.

Por todas estas razones se persuadirán Vds. continua el responsable, de que la estancia en París es tan desagradable como peligrosa, y que será mejor renunciar á ella si Dios no hace el milagro de impedir el sitio.

Tan pronto como se formalice el sitio de París, el Cuerpo legislativo, que ha resuelto no salir de aquella capital, contribuirá plenos poderes al conde de Palikao.

El edecán del emperador Napoleon general Reville ha llegado á París para tomar parte en la defensa de dicha capital.

Dícese que algunos jefes de los internados en San Juan de Luz han logrado evadirse, burlando la vigilancia de las autoridades francesas.

Dentro de breves días regresarán á Madrid las tropas de infantería y caballería que fueron á la Granja con motivo de la estancia en aquel sitio de S. A. el Regente.

Todos los síntomas hacen creer que los círculos políticos de Madrid recobrarán su animación en la presente semana.

Así lo dice un periódico.

Ninguna noticia telegráfica habia venido á confirmar los rumores que corrian de estarse dando una batalla en Stenay, cuando nos llegan los telegramas que publicamos en otro lugar, y que sin anunciar batalla alguna hacen creer que debe haber habido por lo menos un encuentro de importancia.

El combate de Bussank, á que se refiere uno de los telegramas, debe ser en Bouzancy, entre Croix-aux-Bois y Stenay.

TERCERA EDICION.

Hoy recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 30 (5 de la tarde). En la reunion de hoy del Cuerpo legislativo los señores André y Faustin protestan contra la acusacion dirigida á los protestantes franceses. Estos declaran terminantemente que están dispuestos á sacrificar sus vidas y haciendas en la defensa del país.

El Sr. Chevreau, ministro del Interior, atribuye estas acusaciones á ajenos indignos. Dice que ha hecho imprimir las palabras que pronunció recientemente, y que mañana se publicaran en toda Francia. Y termina expresando la convicción de que para todos los franceses no hay en estos momentos mas que una sola religión: la del patriotismo.

El Sr. Picard insinúa que detrás del ministerio parece existir un gobierno oculto.

El Sr. Chevreau protesta enérgicamente y dice que en momentos en que solo se habla en Francia de concordia, es lamentable que se hagan semejantes insinuaciones. (Grandes aplausos.)

Paris, 30 (8 y 50 noche). El ministro de los Países Bajos en París desmiente categóricamente la asercion del corresponsal del «Times» en Luxemburgo, referente á que el ministro holandés habia decaído que su gobierno permitiera la violacion del tratado de Londres autorizando á los franceses para atravesar el territorio luxemburgués, pero sin detenerse ni pernoctar en él.

Lisboa, 30. El ministerio ha dimitido. El mariscal Mac-Mahon continúa su movimiento.

No se ha verificado encuentro alguno de importancia.

Paris, 31 (6 y 10 mañana). Noticias del ministerio del Interior (sin garantizarlas).

La marcha de los enemigos hacia París, parece suspendida.

El mariscal Mac-Mahon continúa su movimiento.

No se ha verificado encuentro alguno de importancia.

Los guardias nacionales del Aisne y de varios departamentos se organizan para oponer una vigorosa resistencia al enemigo.

Paris, 30. En la bolsa se cotizan:

El 3 por 100 francés á 59-45. El 4 1/2 por 100 francés, á 59-50. El 3 por 100 español interior á 22. El 3 por 100 id. exterior de 1869 á 24 1/2.

Consolidados Ingleses de 91 5/8 á 7/8.

Lisboa, 30. El ministerio queda constituido en esta forma:

Presidencia, Guerra y Marina, Sa da Bandeira.

Gobernacion é Instruccion pública, obispo de Vizeu.

Negocios extranjeros, Justicia y Hacienda, marqués de Avila Boluma.

Obras públicas, Carlos Bento.

Londres, 30 (por el cable). Asegurase en Berlin que el emperador ha enviado comunicaciones oficiales á los gobiernos neurales para asegurar el mantenimiento de su dinastia y la integridad, tanto del territorio francés como del prusiano.

Dice que tiene un nuevo ejército de 350000 hombres que oponer á una intervencion estrangera.

Corre el rumor de que se han verificado combates cerca de la frontera belga.—Fabra.

La propaganda carlista se ha venido haciendo con bastante eficacia desde hace algun tiempo y parece que se han circulado impresos en que se les hacia creer á los pueblos en un despotismo ilustrado y en el respeto á ciertos intereses y costumbres creados á la sombra de los progresos del tiempo.

Ha regresado de los baños el señor marqués de Barzanallana.

Ha llegado á Madrid, procedente de los baños de Trillo, con toda su familia el Sr. D. Ricardo de la Cámara, director que ha sido de Hacienda.

Los carlistas se muestran en algunos pueblos tan audaces é intolerantes como si contaran ya con un triunfo seguro. Esta conducta impaciente á los liberales mas ardientes y puede dar ocasion á desgracias lamentables.

Un jefe de escuadron de la guardia nacional de París, Sr. Edmond Doltus, ha sido autorizado para dirigirse á la Alta Alsacia con el fin de organizar cuerpos franceses, confiándosele al efecto 10000 fusiles y dos millones de cartuchos.

La sociedad de militares polacos residente en París ha invitado á sus honorarios á celebrar una junta con el objeto de ofrecer su cooperacion á la defensa de aquella capital.

Inmensos ganados entran á cada instante en París. La flota de cañoneras surca ya el Sena.

Por el ministerio de Fomento se han dado las gracias á D. Carlos Nebreda, director del colegio nacional de Sordomudos y Ciegos, y á los profesores del mismo, en vista del buen orden que se observa en el establecimiento, y por el brillante resultado de los exámenes de fin de curso verificados últimamente.

En el correo que salió ayer de Cádiz para la Habana se embarcaron 700 voluntarios con destino á aquel ejército.

A las cuatro y media se ha reunido el Consejo de ministros para enterarse de los telegramas sobre carlistas y de la guerra franco-prusiana.

De esta noche á mañana llegarán á Madrid el regimiento de infantería del Rey y el batallon de cazadores de Alha de Tormes, que permanecerán aquí de guarnicion.

En la mañana de hoy se han recibido los siguientes TELEGRAMAS oficiales: Viena, 30 (5 y 10 tarde).

El ministro de España al señor ministro de Estado: Segun despacho oficial de Berlin parece que un portador de pliegos importantes despachados por Bazaine á París cayó en manos de los prusianos.

Bruselas, 30 (8 y 5 tarde). El ministro de España al señor ministro de Estado:

Acaba de recibirse el siguiente telegrama oficial: Muncelskein, 30.

Una brigada de infantería ha abierto esta noche sin resistencia y sin pérdidas las paralelas cerca de Schittigheim, á una distancia de 60 á 800 pasos de los fuertes de Strasburgo, colocándose 42 piezas mas de artillería en las baterías.

Un despacho oficial transmitido desde San Sebastian, anuncia que los restos de la partida deshecha en Amibilia, se han reunido en la de Azpeitia en los bosques del monte Izarrais. Los rebeldes se hallan en una situación difícil, cercados por fuerzas importantes del ejército.

El titulado general carlista Sahariego, y su hijo, que se hallaban en Lisboa salieron ayer tarde de dicha capital, con direccion, á lo que se supone, á la frontera española por la provincia de Badajoz.

La Rioja Alavesa es uno de los sitios donde los carlistas parece que cuentan mas fuerzas. Varias partidas cruzan por los pueblos mas inmediatos á dicho país.

La partida carlista de Elizondo ha sido disuelta por fuerzas del ejército, haciéndose cuatro prisioneros que se hallan en Pamplona.

Se está organizando en la ciudad de Tours una legion estrangera, y escriben allí que muchos carlistas han solicitado formar parte de ellas entre otros un coronel, antiguo ayudante de Cabre, cuyo nombre no dicen.

Un periódico de París desmiente que haya disidencia entre el conde de Palikao, ministro de la Guerra y el general Trochu, gobernador de París.

El Correo de Europa desmiente terminantemente que el general prusiano Steinmetz haya sido separado del mando de un cuerpo de ejército. Por el contrario, dice continúa siendo tan apreciado como siempre en los consejos del rey y del conde de Moltke. Lo único cierto es que en un consejo celebrado en presencia del rey, el general Steinmetz fué de opinion que no debia continuar hacia París el príncipe real.

El titulado coronel Lorente, que capitanea una partida carlista compuesta de unos 76 hombres, se encontraba ayer tarde en Papan, cerca de Peñacerrada (Vitoria).

Esta partida, formada con individuos procedentes de los pueblos de Camicero y Fuenmayor es á armada con fusiles lisos de percusion, en muy mal estado y casi inservibles.

Hoy recibimos el siguiente despacho telegrafico: Toledo, 31.

En el pueblo de Sonseca han ocurrido grandes desgracias á consecuencia de una terrible tormenta que descargó ayer sobre dicho punto, causando desgracias personales. El gobernador ha salido para dicho pueblo y la diputacion envia una comision con recursos.

El capitán general de Castilla la Vieja, Sr. Gomez Pulido, ha llegado á Logroño. Exceptuando alguna parte de esta provincia, reina completa tranquilidad en todo el distrito militar.

La partida de 40 hombres mandada por un médico llamado Tovías, que se levantó en Villaverde (Logroño) se ha corrido hacia el valle de San Millan, hostigada muy de cerca por varias columnas de infantería y caballería del ejército.

En Ribabellosa (Burgos) se ha presentado otra pequeña partida de carlistas, de unos 25 nombres, á quienes persigue ya la guardia civil.

Una fuerte lluvia que descargó ayer cerca de Murcia, destruyó por completo el puente del ferro-carril, situado entre las estaciones de Ciezar y Blanca.

En los montes de Zaratana (Vizcaya) y legua y media de Bilbao, se halla una partida de facciosos compuesta de unos 60 á 80 nombres. De la capital han salido fuerzas en su persecucion.

Los voluntarios de Bilbao están animados del mejor espíritu para combatir á los carlistas.

El general Allende Salazar reúne fuerzas muy sobradas para dar cuenta en breve de las partidas carlistas que han aparecido en las provincias Vascongadas.

Los cabecillas carlistas Gosalbos, Rada y otros hasta unos sesenta que huyeron anteayer de San Juan de Luz, parece se disponen á entrar de nuevo y quizá hoy mismo en España.

Por despacho telegrafico se sabe que los prusianos han evacuado á Châlons para ir á repararse al ejército del príncipe heredero, que parece ha impedido el paso de tropas de Mac-Mahon para reunirse con la guarnicion de Metz.

El canónigo Sr. Manterola, que se encontraba ayer en la Rioja Alavesa, ha salido de dicho punto y se ignora hoy su paradero.

El gobierno, que desde hace tiempo venia tomando disposiciones diferentes para no ser sorprendido en ninguna localidad por un movimiento carlista que desde hace meses se venia anunciando, al saber el conato de las provincias Vascongadas ha redoblado su actividad con objeto de impedir que en otras localidades se secunde aquel esfuerzo, pues tambien de otras partes se sabe que los partidarios del carlismo se agitan y preparan.

En Cifuentes y algunos otros puntos apropiados de la Alcarria se han concentrado algunos destacamentos de la guardia civil por sí el elemento carlista, que cuenta con algunos prosélitos en diferentes localidades de la provincia de Guadalajara, intenta probar fortuna.

No es cierto, como dice un periódico, que se haya acordado en consejo de ministros convertir en ordinarias las actuales Cortes. Nada de esto se ha tratado.

Uno de los primeros asuntos que se tratará en consejo de ministros cuando regrese á Madrid el Regente, será el de la fecha en que han de convocarse las Cortes, cuya reunion seguimos creyendo que se adelantará algo.

En Motrico parece que se han presentado unos 200 carlistas á pedir raciones.

Se ha expedido una órden para que todos los palacios imperiales de Francia se conviertan inmediatamente en hospitales de sangre.

Dice una carta de Reims que de las cinco líneas férreas que unen aquella poblacion con París, una está completamente suprimida, y las otras cuatro cortadas en diferentes puntos.

Dicen del Havre que es probable marche á Inglaterra dona Maria Cristina de Borbon con su familia.

El número de hombres armados que hay actualmente en París entre guardias nacionales, guardia movilizada, ejército activo, guardia municipal, bomberos, carabineros, etc., asciende á 330000 hombres. Hay además 2500 cañones, sin contar los morteros.

Por las noticias que traen los periódicos de París se deduce que los días 22, 23 y 24 han ocurrido diferentes escaramuzas entre franceses y prusianos.

De París salieron el día 23 numerosas tropas para reforzar el ejército de Mac-Mahon.

Dice el Eco de Europa: «Un respetable y entendido general austriaco decia anoche en el patio del Grand-Hotel, delante de nosotros: «No dudo que los prusianos vengán á París; pero estoy mas seguro de que los franceses irán á Berlin.»

Este dicho que á primera vista parece estragante, está conforme con otra expresion escapada al conde de Palikao de que los prusianos se encontrarían antes de ocho días con lo que no se esperan ciertamente.

En las calles de Berlin no se ven mas que señoras de riguroso luto, si bien parece ser que aunque no hay perdido á ningún individuo de su familia, las prusianas se consolarán en el deber de vestir de negro, á pesar de las victorias alcanzadas por sus padres, maridos y hermanos.

En la noche del 23 una seccion de carabineros y una compañía del regimiento de la Princesa, de las columnas del coronel Escoda y Bellido, sostuvieron un combate con unas partidas carlistas en el camino de Echalar á Sara, siendo derrotadas estas y perseguidas hasta Francia, sin mas pérdidas de las fuerzas del gobierno que un oficial herido.

El Standard de Londres publica un despacho particular, fechado en Virton (Luxemburgo belga) el 26, anunciando que se habia verificado un ligero combate la víspera en Stenay, á dos millas de Montmedy en la direccion de Vouziers, pero sin decir cuál fué su resultado, ni aproximadamente el número de muertos y heridos, de donde podríamos deducir su mayor ó menor importancia. Dice solamente que los prusianos habian levantado los rails entre Chauvancy y Lamouilly en el camino de hierro de Sedan; que los heridos habian sido conducidos á Montmedy y que se estaban cerrando las puertas de la ciudad.

La aristocracia prusiana ha perdido en los seis grandes combates habidos del 6 al 18, doscientos setenta y ocho individuos entre jefes y oficiales.

El Eco de Europa dice que nada se sabe en París acerca de la noticia dada por varios periódicos, de que los ejércitos de Mac-Mahon y Bazaine estaban en comunicacion.

Dice el Telégrafo autógrafa: «París tiene una fisonomía completamente militar. Por todas partes se ven prusianos armados. El órden público es perfecto.»

El Diario oficial francés publica un decreto mandando formar 19 regimiento provisional de infantería de la guardia nacional móvil que serán mandados por tenientes coroneles.

En Deva se ha verificado el casamiento de la señorita doña Jimena de Cueto, hija del conocido diplomático y escritor el Sr. D. Leopoldo Augusto de Cueto con el distinguido jóven D. Luis del Rosal y Vazquez de Mondragon. Fué madrina la señora duquesa de Rivas, tía de la novia, y padrino el Sr. D. Luis Vazquez de Mondragon, magistrado de la audiencia de Madrid, tío del novio. En una fiesta, dada con este motivo en casa de los padres de la novia, la señorita doña Amalia Velardo, hija de los condes de Velardo, leyó con pura y armoniosa entonacion un precioso poema titulado La novia y el nido, obra del señor Campaamor, destinada por el inspirado poeta á la celebracion de estas bodas. Ausente de Deva el autor del poema, los Sres. D. Joaquin de Fuentes-Bustillo y D. Eusebio Asquerino, felicitaron en verso á la bella lectora, ofreciéndole, en nombre del Sr. Campaamor, un magnífico ramo de flores.

En la noche del 18, despues de la sangrienta batalla delante de Metz, el rey Guillermo dijo que dormiria en el suelo, no queriendo abandonar el campo de batalla antes de asegurarse á la madrugada si los franceses habian sido ó no rechazados completamente á la fortaleza. Pero los generales hicieron comprender al rey cuán necesario era que tomase algun descanso para prepararse á nuevas batallas, y en una granja ocupó un lecho de campaña, mientras los generales se acostaban en los establos.

«A pesar de todos los obstáculos, dice un periódico alemán, nuestras tropas cercan hoy completamente á Metz y su campo atrincherado. En la derecha del Mosela el primer cuerpo; al N. de la izquierda el duodécimo, cuya caballería ha hecho ya impracticable el ferro-carril de Thionville; en el S. el noveno y la Guardia; completamente en el S. sobre el campo de batalla del 18, el 7.º y el 8.º; en reserva, camino de París, el 3.º y 10.º; y finalmente, en el puesto de honor, el más cerca del enemigo, en las alturas tomadas el 18, el segundo cuerpo. El cuerpo 4.º realiza el sitio de Toul.»

Como contestacion á las acusaciones dirigidas al gobierno belga por algunos periódicos, publica el periódico L'Etoile la siguiente circular dirigida por el ministro de Negocios extranjeros á su colega el de Guerra: «Bruselas 6 de agosto de 1870. Señor ministro: La guerra empeñada entre dos Estados vecinos de nuestras fronteras, podrá dar lugar á eventualidades que conviene prevenir. El territorio de Bélgica es inviolable de derecho, ninguna fuerza estrangera puede pretender penetrar en él ó atravesarle sin nuestro consentimiento, y si se hiciese alguna tentativa de ese género, nuestro ejército, en legítima defensa tendria que rechazar al agresor: por cuantos mil dios estuviesen en su mano. Pero aparte de ese caso, que me complace en creer no llegue á realizarse, puede suceder que soldados aislados ó cuerpos de tropas sean rechazados por el enemigo hasta nuestro suelo. Dejar á esos soldados ó á esas tropas que vuelvan á su patria, sería permitirles que emprendiesen de nuevo una lucha, en la que, si nuestro territorio no les hubiera servido de asilo, habrían sido hechos prisioneros: sería, pues, aumentar indirectamente el ejército de uno ú otro lado de los beligerantes, faltando á las obligaciones que nacen de la neutralidad. En semejante caso, habia que desarmar, aun por la fuerza, las partidas que buscan un refugio en nuestro suelo, internar á los soldados y á los subalternos y no dejar circular á los oficiales sino despues que den por escrito su palabra de honor. En cuanto á las armas, no podrian ser restituidas hasta despues de hecha la paz. Os ruego tengais á bien dar á los jefes de cuerpo instrucciones en el sentido de los principios que acaban de esponerse, y que están además ajustados al derecho de gentes.—D'Anethan.»

Ayer se hizo cargo de la direccion general de Administracion militar, el general Jovellar, que acaba de regresar de los baños de Trillo.

El punto de amarre del cable telegrafico que parte de Cuba para Puerto-Rico y otras antillas, punto que en el telegrama de ayer se denomina Goa, no tiene tal nombre; es equivocacion material y puede entenderse Goave, ciudad de la isla de Santo Domingo en Haiti al S. O. de Puerto Príncipe sobre el golfo de Leovana, si no es otro Goave, llamado el pequeño, también al S. O. de Puerto Príncipe, en una pequeña bahía.

Esta tarde se ha recibido el siguiente DESPACHO: Paris, 31 (10 y 5 mañana).

El embajador de España al señor ministro de Estado: El «Diario oficial» publica lo siguiente: «Parece se ha detenido la marcha del enemigo sobre París.»

El mariscal Mac-Mahon continúa su movimiento sin que haya tenido ningún encuentro serio. Chalons parece decididamente evacuado por los prusianos. Los trenes van libremente a Reims y es probable que pronto vayan hasta Chalons. Los guardias nacionales sedentarios del Aisne, del Sena y del Marne, se organizan para oponer una vigorosa resistencia. Una persona que salió el viernes de Strasburgo, dice que un barrio de la ciudad ha sufrido mucho, que las municiones y los viveres son suficientes, y que el deseo de resistencia es general. Una presa prusiana, el «Pfeil», con tripulación francesa, ha entrado en el puerto de Dunckerque el 30 de agosto de 1870. (Comunicado sin garantizar la exactitud.) Anteayer se pagó en París hasta dos mil reales por el alquiler de un carro de mudanza. En ciertos barrios era tal la aglomeración, que se echó mano para trasladar los muebles, de los carros fúnebres. Es aterrador, según dice un periódico de París, el aspecto que presentan estos últimos días las estaciones de los ferrocarriles y las carreteras que de todos los alrededores conducen a París. La gente se apresura a guarecerse en la capital y llevan consigo sus muebles, baúles, provisiones, etc. etc. Los carros de mudanza no bastan á satisfacer las exigencias de los millares de personas que abandonan precipitadamente sus casas de campo; tampoco los wagones de los ferrocarriles son suficientes, tal es el número de transportes; así es que por las puertas de la capital entran diariamente millares de carros tirados por bueyes, burros, caballos y llenos de colchones, armarios, mesas, vacos, dispuestos de la manera mas rara. Los buques de vapor del Rin se ocupan únicamente en transportar heridos. El conde de Chambord acaba de dirigir al conde de Flavigny, presidente de la sociedad internacional de socorros á los heridos, la carta siguiente: «23 agosto 1870. Sr. conde: Condenado por el destierro al dolor de no poder combatir por mi patria, admito mas que nadie los prodigios de valor de nuestro heroico ejército, y quiero al menos venir en su auxilio, en cuanto de mí depende; cumpliendo así para con los soldados heridos el mas santo de los deberes. Ofrezcoles pues; para su asilo el castillo de Chaubord, que me dió Francia en tiempos mas dichosos y cuyo

nombre me es muy grato llevar como un recuerdo de mi país. Recibid las seguridades de mis sentimientos. Enrique.» Al avisar á la direccion general de los Registros civil y de la propiedad del Notariado, el recibí de la circular y modelos remitidos á los jueces de primera instancia, con motivo del plantamiento de la ley provisional del matrimonio civil, manifestaban muchos de ellos, haber verificado ya la entrega de cuadernos á los jueces de paz y adoptado todas las oportunas disposiciones para llevar á cabo el pensamiento del gobierno. Anteayer llegó á esta capital el director general de la Guardia civil Sr. Serrano Badoya, procedente de Zaragoza donde se debato unos dias para revistar de inspeccion el 7.º tercio que guarnece el distrito militar de Aragón. El general Serrano Badoya se mostró muy satisfecho del estado de las fuerzas de su instituto, así como del celo é interés de sus jefes y oficiales, á quienes obsequió con una comida. Ha fallecido en Mondragon el señor D. José María Ferrer, auditor asesor del supremo tribunal de la Rota y encargado de la embajada de Roma en España. En breve se publicarán algunas disposiciones del ministerio de Fomento sobre reorganizacion del ramo de Estadística, y especialmente sobre el catastro. Terminadas las vacaciones del Consejo de Estado, este cuerpo reanudará sus tareas desde mañana. Hoy, y en el lugar correspondiente, verán nuestros lectores el anuncio del himno nacional alemán que cantan en el ejército prusiano, titulado «Victoria ó Muerte», que ha publicado para piano y banda militar la conocida casa editorial del Sr. Campos. El sínodo próximo darán principio en los Duf's Arderius las representaciones de la presente temporada la con la preciosa obra de Offembach «La Favorita», exornada con cuanto exige su argumento, y vestida con el lujo que acostumbra esta empresa. El aplaudido bajo bato, Sr. Esceria, forma parte de la compañía que en la presente temporada ha de actuar en el teatro de la Zurzuola. El vapor Colon ha entrado hoy en Cádiz, procedente de Africa, conduciendo cerca de dos millones recaudados en las aduanas de Marruecos.

Dícese en París que el príncipe Napoleón ha escrito desde Florencia, diciéndole que no se debe esperar nada de Italia. Se dá grande importancia en París á una larga conferencia que tuvo el día 28 el ministro de Negocios extranjeros con los embajadores de Austria y de Turquía. Ahora que se sabe que la misión del príncipe Napoleón en Italia ha fracasado, dicen algunos diarios entre ellos el «Gaulois», que su viaje no tenia ningun objeto político, sino de familia y personal. Hoy se ha asegurado que no es el diputado Sr. Munterola el que se halla al frente de una partida carlista, sino un pariente suyo. Aun no se sabe nada del regreso del Sr. Ruiz Zorrilla, que continúa en Covarrubias. Su salud ha mejorado mucho. Dice un periódico de París: «Es un hecho indudable que tanto Francia como Prusia han faltado á la convencion de Ginebra, no respetando los hospitales de sangre ó ambulancias del enemigo y hasta haciendo fuego á los heridos, médicos y enfermeros. Este proceder, sin quea fuera el culpable, es infame, y merece que la Europa y el mundo civilizado protesten enérgicamente contra su nefasto crimen, anatematizando á sus autores.» El bloqueo de las costas prusianas hace esperen tar enormes pérdidas á las fábricas alemanas, las cuales no pueden ya funcionar en su mayor parte por falta de carbon de piedra. Los dos capitanes de infantería y caballería que mandan las fuerzas acantonadas en Tudola (Navarra), han dirigido un comunicado á la «Esperanza» y á la «Igualdad», desmintiendo el rumor de que se hicieron eco dichos periódicos, sobre que los carlistas se habian apoderado de quella población. Los citados capitanes aseguran en dicho comunicado, de que no remiten copia, que á pesar de haber muchos carlistas en aquélla población no se ha alterado el orden. En el teatro de las Musas, calle del Nuncio, número 19, frente á San Pedro, se ha establecido un magnífico poliorama físico, muy digno de ser visitado, por la gran curiosidad que encierra y por ser completamente nuevo en España. Hoy se ha hablado, no sabemos con qué fundamento, de disidencias en el seno del gabinete por consecuencia del

bando del capitán general de las provincias Vascongadas. Pero reemos que esto no sea exacto, con tanta mas razon cuanto que el nuevo bando del señor Allende Salazar, que tanta fuerza de la gravedad que se habia dado al primero. Parece que se han hecho reclamaciones al gobierno contra el bando del capitán general Sr. Allende Salazar. A pesar de este bando, modificado ya, consta que el gobierno no faltará en nada ni consentirá que se falte en nada á las leyes vigentes. Según se asegura en círculos autorizados, ayer y antes de ayer se ha tratado de este asunto en Consejo de ministros. El capitán general de las provincias Vascongadas Sr. Allende Salazar ha publicado un nuevo bando modificando algo las disposiciones del bando anterior y confirmando la noticia que anticipamos anteayer sobre que las autoridades civiles y judiciales con invarian en el uso de sus atribuciones. Mañana publicaremos el texto de ambos. A última hora no se tiene la menor noticia de que las partidas carlistas hayan aumentado; y por el contrario parece que son acosados muy de cerca y activamente y no encuentran apoyo en los pueblos. En el resto de la Península no solo no se nota agitación carlista sino que los pueblos se muestran indignados contra la rebelion y ofrecen su apoyo á las autoridades. La rebelion puede considerarse hoy por hoy como una verdadera nube de verano. La mujer que falleció anteayer á consecuencia de las heridas que se produjo al caer desde el puente sobre el tunel del ferrocarril de circunvalacion, fué recogida y auxiliada por el guarda de noche del apartadero del gas, Antonio Contreras, el cual dió aviso á las parejas de la guardia civil. A última hora se dice que Mac-Mahon no ha conseguido acercarse al ejército de Bazaine, porque los prusianos han logrado llegar á tiempo para interponerse entre Mac-Mahon y Metz. ESPECTACULOS PARA MAÑANA. TEATRO Y CIRCO DE MADRID.—A las 8 1/2 Las amazonas del Tormes.—El gran baile El espíritu del mar. CIRCO-TEATRO DE PRICE.—A las 9.—Mr. Avolo.—Las sombras.—Ejercicios equestres y gimnásticos y la pantomima nueva titulada «La fantasma de la montaña ó las ruinas de un castillo en Suiza». TEATRO DE LAS MUSAS (Nuncio, 19).—A las nueve.—Gran poliorama físico. Los billetes se

BOLSA DE MADRID DEL DIA 31. Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, CLAVOS PRECIOS, ALZAS, BAJAS. Rows include 3 consolidado, Id. pequeño, Id. fin corriente, Id. exterior, 3 procen. diferido, Id. fin de mes, Deuda material, I. personal, Bill. h potocarios, I. 2.ª serie, Banco de España, Bunos del Tesoro, FERRO-CARRILES, Obligaciones 2000, Id. nuevas, Id. de 20000, Id. nuevas, CARRITERAS, Abril de 1830, Agosto de 1832, Julio de 1836, CAMBIOS, Londres á 90 d. f., Paris á 8 d. v.

DIARIO DE MADRID. SANTO DEL DIA 1.º.—San Gil abad, San Vicente, San Lito, y San Donato mártir. CULTOS.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de Santa María, donde se inicia la octava de Nuestr Señora de la Almudena, á las diez habrá misa mayor y sermón que predicará D. Lino Gomez, y por la tarde á las seis se cantarán la letanía, salve y reserva.—En la parroquia de San Sebastián continúa la novena de Nuestra Señora de la Misericordia; predicando en la misa mayor D. Ignacio Villita, y por la tarde en los ejercicios el P. José Joaquín de Montalban.—También continúa por la tarde en Santo Tomás la novena de la Virgen de la Consolacion y Correa, y dirá el sermón D. Ciriaco Cruz.—En la ermita de la Virgen del Puerto continúa por la tarde la novena de su escuela titular, y al anochecer habrá ejercicios en Italianos, San Ignacio y oratorios. Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de la Almudena en Santa María, la de la Blanca en San Sebastián ó la del Consuelo en San Luis. ORDEN DE LA PLAZA.—Servicio para el 1.º de día. Los cuerpos de la guarnicion.—Jefe de día. Señor teniente coronel comandante del cuor montado, D. Luis Diaz.—Visita de hospital: Asistias cuarto capitán.—Reconocimiento de provisiones: 4.º montado, tercer capitán.—El general gobernador, Peralta. MILICIA CIUDADANA.—Servicio para el 1.º.—Segundo batallon del distrito de Buenavista.—Jefe de día: D. Joaquin Sandino.—Capitan de E. M. D. Sixto Marina.—El secretario, P. A. Valdeés.

arena del andén, y poco despues entraron en el patio. Los perros comenzaron á ladrar, lo que era señal segura de que no era el amo el que al castillo llegaba. Sin embargo, era su caballo. Juan y Badinier vieron estupefactos llegar un mozo pis á tierra trayendo el animal de la brida. —¡Eh!—le dijo Badinier,—¿qué traes tú por aquí? —¿Sois los criados del señor de Valognes?—preguntó el mozo con voz conmovida. —Sí; ¿es él quien te envia á traer su caballo? —No, no es él, sino el señor Lucian. —¡Ah! —Porque ha ocurrido una gran desgracia. Los criados se estremecieron. —¿Qué ha sucedido? —Que han asesinado á vuestro amo. Los criados dieron un grito; pero grito de sorpresa mas bien que de dolor. Miguel de Valognes no era amado de nadie, ¿cómo lo sería de sus criados? El mozo continuó: —Yo soy de la quinta de la Rañere, cerca de la Cour-Dieu. Estaba nos acosados y oímos llamar á la puerta. Se levanta mi padre, abre y ve al conde Luciano que llegaba trayendo al señor de Valognes al través de su silla. —¿Muerto? —Aun no, pero le faltaba poco. El conde está como un loco, se arranca los cabellos y dice que él es la causa de todo. El señor de Valognes iba sin conocimiento y aun permanecia desmayado cuando yo salí de allá. —¿Y te envia el conde?—preguntó Badinier. —Sí; á decirnos que lleveis un carro ó unas parihuelas para traerlos aquí al caballero. —¿Crees tú, que está herido de muerte? —¡Oh! eso es seguro. —¿Y quién lo ha asesinado? —No se sabe. —¿Dónde tiene la herida? —En medio del pecho. —¡Malo!—dijo Juan haciendo un gesto. —¿Y con qué clase de arma lo han herido? —Con arma de fuego. —¡Ah!—esclamó Badinier!—¡Si fuera el jorobado!

—Pues amigo,—dijo Juan,—vuelve montar y corre otra vez allá. Nosotros vamos detrás de tí. El mozo montó á caballo y se alejó al galope. Entonces los dos criados volvieron á la cocina y se miraron en silencio. Despues de una pausa,—dijo á Juan su compinche Badinier. —Ya lo has oido: han asesinado al amo. —Aun no está muerto, hombre. —Pero le falta muy poco. —¿Y qué hacemos ahora? —Yo no lo sé. —Ni yo tampoco. —Behamos,—dijo Juan,—vamos á buen consejo. —Pues behamos. Y se pusieron de nuevo á bebe. —Pues amigo,—dijo Badinier despues de apurar su vaso,—si ha sido el jorobado el que tiró, yo creo que no hay nada que hacer. —¿Cómo? —Que el amo es muerto sin remedio, y adios el casamiento, con la condesa Aurora. —Y adios mis soldadas,—añadió Juan. —Y las mias; por eso, lo mejor que podemos hacer es cobrar por nuestra propia mano. —¿Y en qué hemos de cobrar, si no hay en esta casa nada que reluzca? —¡Bah! siempre encontraremos un par de docenas de cubiertos de plata. —¿Y qué mas? —Algunos escudos de oro en la cómoda del amo. —Es posible. —Tomamos esto por precaucion, y en fin mas vale algo que nada. La argenteria estaba encerrada en un armario, cuya llave guardaba la vieja y sorda criada. Badinier tomó un clavo y un martillo y muy luego hizo saltar la cerradura. Aunque hubieran disparado un cañonazo, la criada no hubiera interrumpido su sueño. Los dos bribones se repartieron fraternalmente la plata. Luego subieron al primer piso, donde estaba la habitacion del caballero. Habia allí una cómoda, donde guardaba el amo lo que tenia de precioso. A la sazón guardaba un saquito de escudos, del último arrendamiento, algunas joyas de familia y un medallon guar-

vos y Dagoberto, y ha corrido la pobre un gran peligro, porque habian intentado robarla esta noche. El P. Gerónimo se estremeció. —Yo, padre mio, la he salvado,—continuó diciendo Aurora,—y de hoy más, yo velaré sobre ella. Pero Dagoberto está en poder de nuestros enemigos y es preciso que vaya yo á su rescate. Por esto, monseñor, os he enviado ese mensaje, rogándoos tuvierais la bondad de venir. Acaso cuando yo haya partido, los miserables que intentan la perdicion de mi sencilla hermana, vengan á poner en obra su proyecto infame; pero... —¡Oh!—interrumpió el prior,—no temas, señorita; yo vigilaré. Y está diciendo, hizo una seña á Benito, que se habia tenido á respetuosa distancia. Benito se acercó. —Vuelve al convento,—le mandó el prior,—y dile mi nombre que vengan sin demora los hermanos cocinero y portero. Benito obedeció. Cinco minutos despues el prior habia situado de centinelas en la puerta de la fragua á los dos monjes. Entonces fué Benito á traer el caballo de la condesa, la cual montó lista y gallardamente. —Tomemos el camino mas corto, señorita,—dijo Benito,—y muerto ó vivo, encontraremos á Dagoberto. Y siguió el galope del caballo.

alguna vez llegaba á recobrar su libertad. Fué luego abandonado en el subterráneo á merced de las ratas que habian causado tanto horror á Benito y que habian sido ocasion de su libertad. Balinier dijo á su compañero al salir: —Esta vez no nos iremos, ¿eh? —No,—contestó el otro que se llamaba Juan. —Seria demasiado, si el amo volviera y supiera la desaparicion de ese maldit jorobado. Habuendo así entraren en la cocina consiguiéron encontrar las trazas de Benito. El fuego desenterrado y la cuerda chamuscada revelaban bien los medios de que se habia valido para evadirse. —Aun están dos ó tres horas de noche,—dijo Badinier,—y tú comprendes que con pájaros como el que hay en la jaula, no es prudente acostarnos hasta que el amo esté de vuelta. —Es mi opinion tambien esa. —Entonces voy á proponerte una cosa. —Encender el fuego y poner la mesa. ¿No tienes tú ya ganilla? —No, pero tengo sed. —Es igual. Jugaremos una partida. —Bien; voy por el vino. Mientras que Balinier echaba leña sobre los ficones del hogar, Juan volvió á tomar la linterna, fué al corredor y levantó la trampa de la cueva. Entonces oyó gritos sofocados por la especie de mordaza formada con el pañuelo. —¡Eh!—gritó riendo,—yo creo que las ratas se lo están comiendo. En efecto, el pobre Dagoberto sufría aquel horrible suplicio, del cual pudo felizmente escapar Benito. Pero, aunque mas vigoroso, Dagoberto no tenia la flexibilidad del jorobado, y no habia podido conseguir levantarse. No teniendo tampoco movimiento, las condesas ratas se paseaban por todo su cuerpo causando horror indecible, sin contar el dolor de los mordiscos. Juan soltó una carcajada estúpida. —Con esto y con la luz las ratas emprendieron la fuga y Dagoberto dejó de lamentarse. Al principio creyó que el criado venia á ponerlo en libertad; pero fué un relámpago de esperanza. El criado se limitó á ir al otro extremo de la cueva, tomar cuatro botellas

UNA JOVEN SOLICITA CRIA PARA casa de los padres. Salitre, núm. 19, bajo.

SE CEDE UN GABINETE PARA UNO de dos caballeros. San Oñofre, 8, portería, informarán.

SE ALQUILA UN GABINETE CON Alcobá. Zaragoza, 13, entresuelo. 1

EN CASA PARTICULAR SE CEDEN Usala y un gabinete bien amueblado. Postigo de San Martín, 11 y 13, portería.

LA ASOCIACION DE JOVENES DE Nuestra Señora de la Consolacion y Santa Rita de Casia, establecida en la iglesia de Santa Isabel, celebra función a María Santísima de la Consolacion el domingo 4 de setiembre. A las ocho habrá comunión y a las diez misa solemne con sermón, que predicará D. Emilio Santa María.

VICTORIA O MUERTE. Himno de Kücken, cantado por los ejércitos del rey Guillermo al entrar en acción de guerra. Se han publicado dos ediciones de lujo con portada litografiada, la una para piano, 6 rs., y la otra para banda, 12 rs., franco de porte. Madrid, -A. Romero, Preciados, 1.- J. Campo, Cádiz, 16. Pago adelantado en libranzas o sellos de correo.

ANTIGUEDADES. Nuevo establecimiento donde se compran y vendan toda clase de objetos de arte, tapices, porcelanas, esmaltes, pinturas, muebles, etc. Para la compra se avisará en el establecimiento, de 9 de la mañana a las 12, y de 2 a 4 de la tarde. Calle de San Martín, núm. 8, tienda. 1

EL ABOGADO DON LUIS BERTHELEMY, profesor de ciencias e idiomas, se ha trasladado a la calle de Jardines, número 30, principal izquierda.

LA SALVACION DE ESPAÑA SE premiará gratis a los que dirijan un sello de correo a su autor, Jardines, 30, principal izquierda.

BAILE, GIMNASIA, ESCRIMA, MU- Dista, tiro. Calle de San Miguel, 25.

SE SUPLICA A LA PERSONA QUE se haya encontrado un rosario antiguo, engarzado en plata que se perdió el domingo desde la iglesia de Don Juan de Alarcón a la calle del Olivo, núm. 15, tercero izquierda, lo entregue en este último punto, donde se darán sus señas y una buena gratificación, por ser una memoria de familia. 1

SE RECIBEN PUPILOS A PRECIOS Smoderados, con buena asistencia. Carmen, 8, tercero derecha. 1

AMA DE CRIA PARA CASA DE LOS Apadres. Castellana, 8, bajo.

ALMONEDA DE MUEBLES. - HAY Asillorías, camas y demás. Puebla, 19, bajo derecha.

ALMONEDA DE MUEBLES. TRAVE- Aña de la Ballesta, núm. 7, cuarto bajo derecha.

EN LA CALLE DE ATOCHA, NUM. 6 Cuarto segundo derecha, se ceden habitaciones.

SILLERIAS Y OTROS MUEBLES DE Stapleeria, sumamente baratos. Se hacen composuras. Puenccarral, 50.

UNA FAMILIA DECENTE CEDE UN gabinete y alcoba. Costanilla de los Angeles, 20, tienda, darán razon. 1

EN LA CALLE DE CUCHILLEROS, Núm. 3, segundo izquierda, se admiten huéspedes a 6 y 12 rs. 1

NUOVA CASA DE HUESPEDES. - SE Naquillan habitaciones decentemente amuebladas, con buenas comidas, desde 8 a 24 rs., calle de Preciados, 3, tercero derecha. 1

PLANCHADORA. - DA HERNYOSO brillo a la ropa sin aumento de precio. Espíritu Santo, 98. 1

LUSTRE AMERICANO PARA EL Planchado. - Una caja para dos mil camisas, 4 rs.; media docena, 18. Pez, núm. 24, droguería.

LA SRA. D. CARMEN DE TRILLO, Viuda de Bueros, se servirá pasarse a la mayor brevedad, a ventilar el asunto que tiene pendiente, a la calle de Hortaleza, 37, principal. 1

MATEMÁTICAS. El ingeniero I.º de caminos, D. F. C. Portas, Puenccarral, 24 Secciones especiales de preparación actuales: artille- ría, estado Mayor, arquitectura, ingenie- ros civiles y contabilidad del Estado. 1

LAMPISTERIA DE MARIN, PLAZA Lde Serrano, 12. - Aceite mineral a 11 cuartos; una lata, 80 rs. Gran surtido en lámparas de todas clases a precios reducidos.

NUOVA LONJA DE ULTRAMARINOS, Ncalle de Tudescos, número 23. - Gran surtido de garbanzos, judías y arroz, desde 24 rs. arroba en adelante; almídon jinglés a 16 cuartos libra; espíritu de vino a 16 cuartos.

EN LA TARDE DEL 29 DEL COR- Oriente, se ha caído de un carruaje un pliego cerrado que contenía una creden- cial de caballero de Carlos III, a nombre de D. Ricardo Bayo. Se suplica a la persona que lo haya recogido se sirva entregarlo en la dirección de Caballería, Brílen, núm. 3, y se dará el corres- pondiente hallazgo.

ALMONEDA DE SILLERIAS Y MUE- Ables, Carretas, 6, cuarto tercero.

CARBANZOS DE FUENTESAUO DE 64 rs. arroba en adelante; judías, 20 ídem; arroz, 20. Silva, 43, esquina a la de la Estrella.

CORDITAS, PARALISIS, DOLORES Reumáticos y nerviosos, curados por medio de la electricidad. Rubio, 18, de una a cuatro. A los pobres gratis.

SE HACE ALMONEDA DE MUEBLES Se de lujo, silleries y demás efectos. Ca- ballero de Gracia, 26, principal.

CONSULTA MEDICA ESPECIAL DE Conferencias de niños. Hora de nueve a diez. Calle del Príncipe, 13, laborato- rio de Sanchez Ocaña.

EN LA CALLE DE TETUAN, NUM. 23, Entresuelo, sigue la compra de papel del Estado, acciones del Crédito Comer- cial, pólizas y cédulas de la Nacional y otros valores. También se presta dinero sobre los mismos con módico interés.

COMPETENCIA. - CARROS DE MU- Danzas. - Naveas empresas, calle de Gravia, núm. 1, y San Agustín, 4. Se hacen las mudanzas a precios desconoci- dos.

RUBIO, DENTISTA que ha sido del suprimido colegio de in- fantería, ha trasladado su gabinete a la calle Mayor, 23, principal. Cura radical- mente el dolor de muelas sin necesidad de estraxias.

PARTIDA DE DINERO SOBRE FIN- cas. Se compra una casa y tierra de labor. San Gerónimo, 10, almacén de papel.

BERLINA-CLARENS DE ABONO POR Dimes, con buenos caballos y guarni- ciones. Jesus del Valle, 1

SUBASTA PARA EL ARRIENDO DE Las yerbas de invierno, de la dehesa de Araya, situada en término de Brozas, provincias de Cáceres. Tendrá lugar el 12 de setiembre, a las doce del día, en Madrid, calle del Barquillo, núm. 8 du- plicado, y en la casa administración de dicha dehesa, donde está de manifiesto el pliego de condiciones.

CARIDAD. - LA IMPLORA UNA VIU- Da, enferma y con seis hijos. Pelayo núm. 23, principal interior.

DESCUBRIMIENTO PRODIGIOSO. Curacion instantánea de los más vientos dolores de muelas. - Conserva- cion de la dentadura y las encías. Depósito Gral. en España. Sres. I. For- ter y C.ª. Montera, 61, pral. Madrid. En Alcalá, calle Mayor, 131, droguería. EN DOS SEGUNDOS RETRATOS DE Niños. Seis, 24 rs. Monterá 12.

PRESTAMOS sobre papeletas del Monte de Piedad y alhajas y efectos. Cuchilleros, 12.

SALES Y ALGAS MARINAS PARA Baños de Mar artificiales. En la far- macia de Just. Peligros, núm. 4, a 4 reales paquete. Jarabes propios de la esta- cion a 4 rs. frasco.

DOB GREEN. - ANTIHERPETICO Rpor esencia. Nada le ignata para curar la sífilis, dolores, úlceras, escró- fulas, impotencia, laringitis y tubercu- losis. Madrid, Hortaleza núm. 9, botica, Valencia, Rivas; Valladolid, Romao; San Sebastian, Díez Benito; Zaragoza, doctor Esnárcaga; Cádiz, Jordan; Sevilla, Mateos; Victoria, Isidoro Arellano.

LA ALMONEDA DE MUEBLES. LOS Lmas elegantes y modernos de París, de la calle de Capellanes 14 y 16, principal, se ha trasladado, calle de la Reina 27, principal. Hay un comedor de roble ta- lado.

EL MEDICO-CIRUJANO D. JOAQUIN Dalmáu, sigue curando las enferme- dades crónicas tenidas por incurables, como la parálisis, epilepsia, herpes, escrófulas, venéreo, gota, reuma, etc. Recibe de 12 a 4 en la calle de la Gre- ña, núm. 24, cuarto principal.

TALLER DE CANTERIA EN CHAM- Tberí, Era de los Rios. Se hace toda clase de ob a de soldados de piedra herroquina; en patios, entra- das, portales, etc.; tambien se hacen y colocan bañetes y buzones para pozos. Hay de venta gran cantidad de raja pa- ra cimientos. Dirigirse calle del Carmen, núm. 14, principal derecha ó en dicho taller.

POLVOS ANTI-INTERMITENTES DE LA HORTELANA Este admirable y prodigioso específico, recetado hoy por los principales facultativos, CURA PRONTA Y RADICALMENTE LAS TERCIANAS.

Se vende en Madrid en las far- macias de Villaron (Meson de Paredes, 22); Moreno Miquel (Arenal, 2); Borrell (Puerta del Sol), y Just; (Peligros, 4); Bañares (San Bernardo, 15); R. Hernandez (Ma- yor, 27 y 29); Ortega (Leon, 13), y Grau (Meson de Paredes, 10), a 24 rs. caja.

Y por mayor, con grandes ven- tajas: En Madrid, calle de Fuen- carral, 54, segundo. Y en Sevilla, en casa de los Sres. Gandolfo y compañía, calle de la Vida, 13.

COLEGIO HISPANO-ROMANO DE PRIMERA CLASE, INCORPORADO A LA UNIVERSIDAD en virtud de real orden de 8 de julio de 1865.

CALLE DE LA LIBERTAD, 15, MADRID. El director, D. Guillermo Ballester, tiene el honor de participar a las numero- sas y distinguidas familias que han manifestado deseos de visitar este establec- imiento, que pueden hacerlo los dias 10, 11, 12, 13, 14 y 15 de setiembre, par- cya época quedará completamente terminadas las obras de arquitectura, car- pintería, ebanistería y pintura. Podrán enterarse, al mismo tiempo, del excelente cuadro de profesores de enseñanza primaria, secundaria y especial, que no pod- ramos de satisfacer a las exigencias de todos, dado el especialísimo cuidado que en su eleccion se ha puesto, así como de varias modificaciones en la pensión y hono- rarios, que son muy reducidos, atendida la índole especial de un establecimen- to que de nada carece que pueda contribuir al desarrollo físico, intelectual y moral de sus alumnos. La enseñanza católica, única que en él se consiente, seguirá a cargo del conocido orador sagrado D. Rogelio Zaragoza, primer capellan del colegio. La segunda en- señanza podrá terminarse en cinco años ó en menos tiempo, según la capacidad y aplicación de los alumnos. Serán gratuitas las clases de gimnasia higiénica y call- grafía para los de primera enseñanza; y la elemental de francés, con otras asigna- turas de preparación para los de latinidad. Hario conocidos son los resultados que hasta hoy ha obtenido este colegio. En las o- siciones de junio último entre los alumnos del Instituto del Noviciado, los de todos los colegios y los de enseñanza doméstica, adjudicaron los jurados la so- la parte de primeros premios a los discípulos del Hispano-Romano.

Medalla de ORO. - Prima de 16.600 fr.

QUINA LAROUCHE

ELIXIR fortaleciente y febrifugo (extracto com- pleteo de las 3 quinas colorada, amarilla y gris). Muy superior a los Vinos y Jarabes. - Anemia, gastralgias, clorosis, debilidad, fiebres y sus consecuencias. PARIS. 45, rue Drouot, y en todas las farmacias. MADRID, J. FERRER Y CIA, 54, Monterá.

PRENSA-ACEITE. PRENSA-UVAS. TALLER DE CONSTRUCCION DE MAQUINAS DE GUILLERMO SANFORD.

CALLE REAL, NÚMERO 7. - MADRID. MEDALLA DE PLATA OBTENIDA EN LA ESPOSICION ARAGONESA PARA PRENSA-ACEITE. Prensas para aceituna, hidráulicas y de husillo, capacidad de 3, 9 y 12 fanegas, construcción toda de hierro; sus precios, desde 6000 a 16000 rs. Molinos para la aceituna, para una y dos caballerías. Prensa-uvas, nuevo sistema, gran solidez, plato de hierro, cuba de roble, de 4, 10 centímetros de diámetro por 80 centímetros de alto, completa para funcionar en el acto; su precio, 2200 rs. Molinos harineros completos, bombas y toda clase de maquinaria mas en uso para las industrias del país.

LEGITIMA PASTA DE JARAMAGO DEL DOCTOR PADRO. Esta pasta es considerada como el mejor de los pectorales, por la brevedad con que cura la tos, la coqueluche, la roquera, mal de garganta y demás afecciones catarrales. Caja, 4 rs. Farmacias de Ulzurum, Sanchez Ocaña, Moreno Miquel, Arenal, 2, R. Hernandez, Mayor, 27.

de vino y subirse otra vez diciendo en tono fison al prisionero: -Buenas noches, camarada. La trampa cayó en seguida y la escu- dridad volvió a inundar el subterráneo. -Se ha desvanecido nuestro preso? -preguntó Badinier viendo al otro. -No, pero las ratas se lo comen. Badinier se echó a reir. -Sin embargo -dijo luego, -es me- nester ir de vez en cuando a hacerle una visita, no sea que nos juegue la mala partida de Benito. ¡Infame jobabado! En fin, con tal que no se incomode el amo con nosotros, vaya con mil diablos. -Bah! -dijo Juan encogiéndose de hombros. -Lo mismo da: bien sabes que el amo está siempre de mal humor. -Es verdad; pero es porque no tiene dinero. Cuando se case con la condesa Aurora... -Bah! ¿Tú crees eso? -¡Pardiez! Si yo no lo creyera, es de- cir, si no abrigara la esperanza de co- mular lo que me debe un día u otro, ¿es- taría yo ya al servicio de un caballero sin caballo? Y Badinier siguió riendo estrepitosa- mente. -Lo cierto es, -dijo Juan, -que tene- mos un amo singular. -Un truhan. -Un miserable. -Capaz de todo... menos del bien. -Bien es verdad, -repuso Juan con tono fison, -que si el amo fuera un hombre honrado, no nos tendría a su servicio a ninguno de los dos. -Tienes razon. Y hablando así sobre las prendas del amo, los dos criados se pusieron a be- ber y a jugar. Al cabo de una hora hubo de inquie- tarse otra vez el cuidado del prisionero. -Ve tu ahora a dar una vuelta por allá, Badinier, -dijo Juan. -Allá voy, -contestó el otro tomando la linterna. Luego salió de la cocina. Juan aprovechó el momento para cargar su pipa y encenderla. Cinco minutos después estaba de vuel- ta Badinier, un poco pálido y llamado al interior. -Grita aun? -preguntó Juan. -Si, y tiene la cara llena de espuma. -Déjalo. -Si, pero... -¿Qué tienes que estás así?

-Miedo, -contestó seriamente Badi- nier. -Miedo! ¿Y de qué? -De ese hombre. -¿Es posible? -Lo digo, porque si llega a recobrar su libertad le creo muy capaz de vengar- se de nosotros. -Bah! Lo mataremos y en paz. Y Juan soltó otra carcajada. -Si hubieras visto -continuó Badi- nier -qué mirada de asesino me echó encima... Juan se encogió de hombros. -Te digo que me ha impuesto su mi- rada, -añadió el otro. -Los dos somos ya grandes y fuertes para saber y poder hacerlo frente, caso necesario. -Con todo eso, es muy capaz Dago- berto de aplastarnos a los dos de un pu- ñetazo. Y así... -¿Qué? -Digo, Juan, que no debíramos ha- ber ejecutado las ordenes del amo. -¿Por qué, amigo Badinier? -Escúchame. Ahora mismo estaba- mos de acuerdo en que el amo es un ca- ballero sin pelo. -Sin caballo -dijimos. -Es igual. -Adelante. -Pues bien, -continuó Badinier. Esa es la opinion del país, que le teme y aborrece, porque... según conviniémos no es, que digamos, tampoco un hombre de bien. Es la opinion del país. -Adelante. -Hambre, quiero decir, que el dia menos pensado vendrán a pegar fuego al castillo. -Bah! -Hombre, puede ser. Y como a nos- otros no nos quieren mas que al amo, pudiera ser tambien que pagaran justos por pecadores. -¿Qué justos? -Nosotros, hombre, nosotros, -con- testó Badinier con cierto enfado. -Por fortuna, -repuso Juan, -no ha- llegado ese caso todavía. -¿Quién sabe? -¿Qué quieres decir? -Escúchame. ¿No se ha fugado de aquí Benito? -Ciertamente. -Pues supongamos que ha ido ha- yendo a Ingrana... -¿Y a qué punto a gritar contra nosotros por lo

que hemos hecho y no hecho, pero que él sufrirá. ¿Qué puede suceder? -Hombre, la gente de por allá no es muy buena, -dijo Badinier. -Es muy mala, amigo Juan, y si sa- ben que tenemos preso aquí a Dagober- to, vienen ya de camino con propósito y resolución de libertarle y de... Juan frunció las cejas, contagiado ya del terror de Badinier. -Cree, -añadió éste, -que lo mas pro- bante sería desembarazarnos de Dago- berto. -¿Cómo? -preguntó Juan entrando en interés. -Es muy fácil; vas a ver. -Veamos. -Yo tomo el cuchillo y bajo a la cue- va. -Bien. -Pongo la linterna de modo que alumbré bien el bufo de nuestro hom- bre y subo otra vez. -Adelante. -Tú me tienes la trampa abierta; yo como mi escopeta y le pongo una bala en la cabeza. -Bien; pero qué dirá luego el amo? -Diga lo que quiera, ¡oh! puedes es- tar tranquilo, que por eso no se incomo- dará mucho. Un herrero mas ni me- nos, que le importa al amo? -No digo que no; sin embargo, es necesario pensar en una cosa. -¿La qué? -La que el amo no será solo el que vea la muerte de Dagoberito. -¿Quién más la sabrá? -El conde Luciano. -Es verdad, -dijo Badinier descon- tortado. -Y aunque el conde, -añadió el otro, -se deja llevar por el amo, no es un truhan como él, y la muerte de Dago- berto podría costarnos muy cara. -Es verdad; pero entonces qué ha- cemos? -Yo no sé. Si hubiera un medio de que Dagoberito muriera de muerte natu- ral... -Buena sería. -Pues escúchame tu ahora. -Bah! -Supongamos -dijo Juan, -que ha- jamos a la cueva y sacamos al preso ata- do como está. -Bien. -Que lo llevamos al bosque y lo ahor- cemos, dejándole colgado de un árbol. -Muy bien. Adelante.

que hemos hecho y no hecho, pero que él sufrirá. ¿Qué puede suceder? -Hombre, la gente de por allá no es muy buena, -dijo Badinier. -Es muy mala, amigo Juan, y si sa- ben que tenemos preso aquí a Dagober- to, vienen ya de camino con propósito y resolución de libertarle y de... Juan frunció las cejas, contagiado ya del terror de Badinier. -Cree, -añadió éste, -que lo mas pro- bante sería desembarazarnos de Dago- berto. -¿Cómo? -preguntó Juan entrando en interés. -Es muy fácil; vas a ver. -Veamos. -Yo tomo el cuchillo y bajo a la cue- va. -Bien. -Pongo la linterna de modo que alumbré bien el bufo de nuestro hom- bre y subo otra vez. -Adelante. -Tú me tienes la trampa abierta; yo como mi escopeta y le pongo una bala en la cabeza. -Bien; pero qué dirá luego el amo? -Diga lo que quiera, ¡oh! puedes es- tar tranquilo, que por eso no se incomo- dará mucho. Un herrero mas ni me- nos, que le importa al amo? -No digo que no; sin embargo, es necesario pensar en una cosa. -¿La qué? -La que el amo no será solo el que vea la muerte de Dagoberito. -¿Quién más la sabrá? -El conde Luciano. -Es verdad, -dijo Badinier descon- tortado. -Y aunque el conde, -añadió el otro, -se deja llevar por el amo, no es un truhan como él, y la muerte de Dago- berto podría costarnos muy cara. -Es verdad; pero entonces qué ha- cemos? -Yo no sé. Si hubiera un medio de que Dagoberito muriera de muerte natu- ral... -Buena sería. -Pues escúchame tu ahora. -Bah! -Supongamos -dijo Juan, -que ha- jamos a la cueva y sacamos al preso ata- do como está. -Bien. -Que lo llevamos al bosque y lo ahor- cemos, dejándole colgado de un árbol. -Muy bien. Adelante.

-Cuando está bien muerto le desata- mos los pies y las manos y... no queda rastro de nosotros. El mismo será acu- sado de su muerte. -Un suicidio. -Eso es. -Pero por qué ha de haberse suicia- dado un hombre como Dagoberito? -Tomal De desesperacion. -Hé ahí lo que no comprendo, -ob- jetó Badinier. -Pues es muy fácil, -repuso el otro, ¿Dónde han ido el amo y el conde des- pués de separarse de nosotros? -A la Cour-Dieu. -¿Con qué objeto? -Con el de robar a la chica de Dago- berto. -Pues bien, -concluyó Juan, -ha ido a su casa, no ha encontrado a la buena moza, ha perdido la cabeza y se ha col- gado. Esto se está viendo todos los dias. -Está muy bien ideado, -dijo Badi- nier con admiracion. -Por lo demás, -añadió el otro, -la mismo que se escapó Benito ha podido escaparse Dagoberito. -Muy bien pensado está. -Pues manos a la obra; que mas vale matar al lobo que no dejarse matar por él. -Silencio! -esclamó de repente Juan. -¿Qué has oido? -Me parecía haber oido como el gal- lopo de un caballo. -¿Quizás sea el amo que vuelve triun- fante. -Pues te hago una apuesta. -¿Cuál? -Que no le desagrada al amo mi pro- yecto. -Es muy posible; al amo le gustan mucho estas cosas. Y fué a abrir la puerta exterior del castillo. Su compañero fué detrás de él. Y los dos prestaron atencion para cor- ciorarse y saber a qué atañese.